

明月谁知千里共 华灯同照万人来

——当奥林匹克遇上中国传统佳节

当虎年春节邂逅冰雪

冬奥，奥林匹克史册再次镌刻下中国印记。立春，北京冬奥开幕夜。元宵，所有赛程已过半。这个春节，世界感知到了中国传统文化魅力。这个冬奥，人们走上了“美美与共”的文明互鉴之桥。当“中国红”与“冰雪白”成为天作之合，各队健儿在“一起向未来”的愿景中，诠释出“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

顺天时

大年初四，立春日。国家体育场“鸟巢”上空绽放出五环焰火，中国气韵惊艳世界。正月十五，元宵佳节。灯笼、汤圆、金“福”字，北京冬奥会的三赛区，年味一直延续。三个冬奥村春联盈门、红灯高挂，餐厅中，洁白如玉的汤圆、热腾腾的饺子，年味拉满。

这个春节的主旋律是激情澎湃的赛事。北京冬奥会，中国代表团首次实现“全项目参赛”，其中35个小项是首次站上冬奥舞台。截至目前，中国代表团本届冬奥会金牌数和奖牌数均创历史新高。数不清的“第一次”、一系列的“历史最佳成绩”，让世界看到了中国选手的风采与努力。

大年初五，“王牌之师”短道速滑拿下混合团体接力首金。

大年初七，任子威和李文龙包揽短道速滑男子1000米冠亚军。

大年初八，谷爱凌逆转摘得冬奥历史上首枚自由式滑雪女子大跳台金牌。

正月十二，高亭宇打破奥运纪录加冕速度滑冰男子500米“飞人”。

正月十四，元宵节前夜，31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃在夺得自由式滑雪女子空中技巧金牌后高喊：“我们赢了，祝大家元宵节快乐！”

正月十五，第六金！苏翊鸣夺单板滑雪男子大跳台金牌，中国创冬奥历史最佳战绩！

除了精彩纷呈的赛事，“吃好”也是这个春节头等大事。饺子、包子、元宵……不仅满足了运动员味蕾，更洋溢出中国年的甜蜜。

美国单板滑雪选手茱莉亚·马里诺被饺子圈粉：“冬奥会以来，我已吃了200个饺子。”而她的队友特莎·莫德更是吃出了境界，“饺子需要搭配乌冬面，”她的视频中出镜的还有：江米条、宫保鸡丁、葱油饼……

饺子有粉丝，包子也有代言。马耳他单板滑雪运动员珍妮丝·斯皮泰里三餐必有豆包，甚至装着半个豆包参赛，在等待首轮分数时，没忘上来一口。

谷爱凌夺金后心心念念的也是吃：“过年期间，饺子吃得挺多，北京烤鸭还没吃到。”在14日的自由式滑雪坡面障碍技巧资格赛间隙，她啃起了韭菜盒子。

美食与美好皆不可负。舌尖上的年味背后，是人们对美好生活的热爱与向往。

享人和

当春节与冬奥相遇，世界更加感受到中国“和”文化的魅力。

“中国文化让我感触最深的，是人的温暖。”黎巴嫩运动员玛农·乌艾斯动情地说。几天前，她的行李意外丢失，不到24小时，完璧归赵。

乌艾斯是黎巴嫩代表团唯一的女运动员。抵达北京当天，她的包忘在了机场。郭悦是冬奥组委为黎巴嫩代表团配的助理，收到了乌艾斯求助。她连夜寻找，次日凌晨，物归原主。两个女孩就此结缘。

8日，乌艾斯完成了高山滑雪女子回转比赛，最终位列第46名，但她仍然激动地奔向郭悦，两人紧紧相拥。“我希望能用完赛，让世界知道，黎巴嫩不是只有战争和贫穷，我们也可以上场比赛，谢谢中国人民带给我的温暖！”

这是对中国文化的深刻赞美。当“协和万邦、和而不同、人心和善”的中国传统文化，与“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克理想共鸣，人类追求和平、发展、合作、共赢的愿景正在冬奥会舞台实现。

疫情下，如期举行的北京冬奥会，让一个个闪光的故事得以发生，让运动员追梦的脚步不被辜负，让隧道尽头的光依然明亮。

两年前，美国选手汉娜因车祸躺在病床，生死未卜，凭着顽强的意志与刻苦训练，汉娜不仅重新学会了走路，还重返冬奥赛场。速滑女子3000米，全场观众为倒数第一的克劳迪娅鼓掌，49岁的八届奥运“元老”站上冰面，就是传奇。自由式滑雪女子大跳台决赛后，谷爱凌和铜牌得主，一同擦去了银牌选手苔丝的眼泪，三个女孩既是对手，也是一起挑战人类极限的战友……

“体育一定是用来团结人们的，而不是分裂我们的。”谷爱凌说出了所有奥林匹克事业参与者和支持者的心声。

在延庆高山滑雪媒体工作间，奥地利记者耶奥格请志愿者帮忙，用中文演唱一曲《生日歌》，他录下视频，发给了过12岁生日的儿子。“感谢北京！中国，让奥林匹克盛会呈现出了最好的样子！”

“和”文化在此刻，与奥林匹克精神如此相汇相融，熠熠生辉。
(据新华社电)

掌地利

北京奥林匹克森林公园西侧，国家速滑馆流光溢彩，22条“丝带”盈盈欲舞，冰雪元素与“谁持彩练当空舞”的诗情画意完美融合。

在“冰丝带”的前八个比赛日，多个奥运会纪录、一个世界纪录被打破。2月8日，速滑男子1500米，三分钟内，奥运会纪录被两次刷新。亚军克罗尔对“冰丝带”赞不绝口：“这里就像我的主场。”冠军努伊斯更是激动：“我们所有运动员都能在这做到最好！”

“冰丝带”不仅成为外国选手“福地”，更记录了中国选手“奇迹”。

34秒32，破奥运会纪录，高亭宇在2月12日一战惊世，斩获中国男子速度滑冰冬奥会首金。当晚，“冰丝带”变身“金色带”，场馆外墙裹上了金色灯光。“最快的冰”只是“地利”之一，伴随着中国年的福气，一个个充满中国风的赛场，也成为运动员福地。

“雪长城”赛道见证了苏翊鸣1800度动作的惊艳。“雪飞天”见证了谷爱凌身着龙服翱翔。在寓意吉祥的“雪如意”，斯洛文尼亚选手乌尔萨·博加塔伊创造了该队跳台滑雪项目的历史；在代表速度与激情的“雪游龙”上，雪车雪橇选手奋勇逐梦……

恰如国际奥委会主席巴赫所言，冬奥与春节是完美组合。在寓意虎虎生威、生龙活虎、气吞万里的壬寅虎年，二者的相逢已经成就了一段特别缘分。

缘分何止赛场，在北京这座“双奥之城”，同样交织着“中国红”与“冰雪白”。3处标志性景观、10个主题花坛、385处景观小品，令春节的北京格外生动。

盛会遇佳节，国人纷纷用自己的方式表达激情。除了在同一时间，面对屏幕，为中国健儿加油外，“三亿人参与冰雪运动”的热潮也在春节涌动在神州大地。